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Sidoxia.
Fiindcă organele nóstre bisericesci 

atât cele din centru cât şi cele din 
afară vor avé mult de lucru cu cestiu- 
nea de care tocmai ne ocupăm, cre
dem că facem bun serviciu cetitorilor 
noştri, dacă la locul acesta vom arăta 
pe scurt istoricul taxelor sidoxiale.

Guvernul regesc din Ardél, prin 
decretul dto 3 Septembre 1783 Nr. 1516 
a asignat pe séma episcopului român 
ortodox din Ardél cu reşedinţa în Si
biiu deodată cu denumirea lui o dota- 
ţiune anuală de 4000 fl.

Dotaţiunea o anticipa statul din 
visteria sa, şi pentru acoperirea acelei 
sume a pus pe credincioşii români gr. 
orientali o taxă de 3 cr. sub numirea: 
taxe sidoxiale.

Taxele le încassau organele bise
ricesci şi le administrau statul.

Stadiul acesta a durat 26 de ani. 
în  acest interval guvernul de atunci 
se vede că a făcut experienţe şi a luat 
alte măsuri. Anume cu considerare la 
referinţele bisericesci pe atunci neregu
late, şi dórá şi cu considerare la lunga 
vacanţă în văduvia episcopiei, destul 
că prin decretul dto 25 Maiu 1809 
Nr. 1301 guvernul a dispus, ca taxele 
sidoxiale să le încasseze organele sta
tului. S’a luat deci afacerea din mâ- 
nile bisericei şi ’şi-a impus statul sar
cina în interesul bisericei precum se 
va vedé mai târcliu.

Cu 20 de ani mai târziu, şi anume 
la anul 1829 taxele s’au urcat ceva, 
încât ele s’au pus cu 3 cr. monetă 
convenţională. Şi astfeliu statul anti
cipa salariul episcopului cu 4000 fl. 
la an, încassa taxele sidoxiale, şi purta 
conscienţios socotéla, precum tot mai 
târziu vom vedé.

Prin decretul dto 20 Maiu 1860 
Nr. 8101 dotaţiunea episcopului nostru 
s’a urcat la suma de 8000 fl. anuali, 
taxele sidoxiale însă au rămas tot cele 
vechi.

Ajungem acuma la era constitu
ţională.

Ministrul de culte şi instrucţiune 
publică dto 24 Octobre 1868 Nr. 16.961 
notifică metropolitului de atunci, în 
Domnul fericitul Andreiu Baron de 
Şaguna, că Maiestatea Sa cu datul 1 
Octobre 1868 s’a indurat a dispune, 
ca fondurile archidiecesane, cari erau 
în administraţiunea statului, să se dea 
în administraţiunea autonomă a bise
ricei.

In urma acestei notificări răpo
satul metropolit nu a voit să lucre el 
numai de capul seu în o afacere atât 
de importantă, ci a convocat o confe- 
renţă archidiecesană, din bărbaţii, cari 
i-a avut la îndemână, şi cu cari după 
cum se vede, se consulta in afacerile 
bisericesci.

Conferenţa s’a ţinut la 27 Octo
bre, şi pentru importanţa ei vom arăta 
şi cine a luat parte la aceea conferenţă.

Metropolitul Şaguna a presidat, 
secretariu presidial a fost fericitul în 
Domnul loan Popescu, protopresbiter 
şi profesor seminarial. Presenţi: pro- 
tosincelul Nicolau Popea, protopresbi- 
terii: loan Panoviciu, Petru Bădilă, 
loan Hannia, preotul Zacharia Boiu, 
profesor seminarial: consilieriul Ser
vian Popoviciu, senatorul Petru Roşea, 
advocatul loan Oniţ : căpitanii în pen
siune : Constantin Stejariu şi Stanis- 
lau, proprietarul loan Brote din Ré- 
şinariu, apoi din Sibiiu comercianţii, 
Bechnitz, Grregoriu Mateiu, D. Popo- 
vici, Haggi, advocatul Dr. loan Ne
meş şi Dr. Demetriu Răcuciu, şi pro
fesorul seminarial Nicolau Cristea.

Conferenţa a luat conclusul, ca 
fondurile, cari erau în administraţiu
nea statului, anume fondul sidoxial 
fondul seminarial, fondul de 30,000 
şi fondul Moga, să se ia din admini
straţiunea statului, şi să se dea în cea 
a bisericei Predarea să se facă aici în 
Sibiiu unei comisiuni bisericesci. Sta
tul asemene să esmită o comisiune 
pentru predare.

în înţelesul acestor enunciaţiuni 
dto. 13 Novembre, 1865 Nr. 1109 s’a 
trimis o representaţiuue la guvern, în

care s’a mulţămit Maiestăţei Sale mo- 
narchului pentru graţia prea înaltă, 
s’a mulţămit ministrului de culte, fe
ricitului Br. Eötvös pentru esoperarea 
graţiei preaînalte, apoi s’a notificat co- 
misiunea din partea* bisericei, care cu 
metropolitul în frunte au stat din eforii: 
loan Hannia, Petru Roşea şi loan 
Brote, apoi din fiscalul consistorial Dr. 
loan Borcia.

Reforma averilor mănăstiresci în 
Serbia. Estragem dintr’un entrefilet publicat 
sub acest titlu în „Budapesti Hirlap“ Nr. 
229 a. c. urmatórele:

Numărul mănăstirilor în Serbia rela
tive e destul de considerabil (31) şi tóté 
dispun de însemnate averi. Sub domnia mu
sulmanilor mănăstirile formau scutul celor 
prigoniţi, ajutoriul celor lipsiţi, apărătoriul 
şi propagatoriul religiunii creştine. După scu
turarea jugului turcesc alte instituţiuni cul
turale au luat asupra-şi rolul binefăcător 
al mănăstirilor, aşa încât existenţa acéstora a 
devenit din ce în ce tot mai dispensabilă. 
Numai aşa ne putem explica, cum înainte de 
asta cu 16 ani s’a făcut propunerea în par
lamentul sârbesc, ca mănăstirile să se prefacă 
în biserici publice, ér din averile lor să se 
facă economii de model.

Proiectul asesta motivat cu aserţiunea, 
că mănăstirile nu mai corespund cerinţelor 
timpului, într’adevăr a şi fost privit în scup- 
cină ca o necesitate indispensabilă a timpu
lui şi nu a fost combătut din nici o parte, 
singur numai călugării în frunte cu metro
politul actual au luat posiţie contra lui. Pro
testul lor a fost spriginit şi de guvernul din 
Rusia. Dacă însă nici pănă în diua de astădi 
proiectul nu s’a dus în îndeplinire, causa nu 
o vom afla în protestul călugărilor spriginiţi 
de guvernul rusesc, ci în lipsa banilor şi a 
ómenilor de specialitate, cari să realiseze pro
iectul. Dar în cele din urmă s’au convins şi 
călugării, că nu mult vor mai putea resista 
curentului, ce tot mai intensiv pretinde în
truparea nóuei reforme şi tocmai pentru aceea 
în adunarea lor ultimă ţinută sub presidiul 
metropolitului Michail au decis, ca mănăsti
rile să se prefacă în biserici lumesci. ér pe

moşiile lor să se ínstituésca economii de mo
del, cu observarea însă, ca acele economii să 
fie conduse de călugări, cari vor avea che
marea ca şi mai departe tot din sinul lor să 
crésca tineri anumit pentru conducerea ace
stor economii.

Conclusul acesta a aflat resunet şi la 
popor şi se crede a duce la împăcare. Sin
gur numai partida liberală pretinde a scóte 
averile mănăstiresci în totul de sub admini
strarea călugărilor, a le împărţi în parcele 
mai mici şi astfel a le exarenda particula
rilor pe lângă anumite condiţiuni. Liberalii 
voiau, ca în felul acesta averile mănăstiresci 
se ajungă sub administrarea coloniilor străine 
despre cari se crede a sei mai bine cultiva 
pământul. Cei mai mulţi însă sunt în contra 
tendinţei de a da averea mănăstirilor pradă 
străinilor.

Ultim réspuns lui „Erdélyi Hír
adó“. Ar fi să nu mai perdem vorba cu 
aceşti ómeni încăpăţînaţi. O facem însă ca 
să le comunicăm părerea pe scurt ce ne-am 
facut’o despre dniile lor în. decursul polemiei 
nóstre. Aţi scris despre „cestiunea orientală“ 
lucruri horibile, făcând o politică monstrudsă. 
Ne-am demis a vă arăta clar aberaţiiunile 
d-vóstre în bună credinţă, că ne adresăm la 
ómeni cu mintea sánétósá. în schimb d-vó- 
stră ne-aţi tractat cu injurii şi evasiuni a mo
cirlei d-vóstre intelectuale. Incapabili de a dis
cuta cu noi în mod demn, aţi devenit astuţi, 
indecenţi şi nespălaţi. Nu vă cundsceţi chie- 
marea! Punctul nostru de vedere este lă
murit.

Regretăm a fi stat de vorbă cu ómeni 
de calibrul d-vóstre.

---- «-Jg-fg) igai1

Nr. 4186.

Cerculariu
cătră onoraţii protopresbiteri şi cătră 
onoraţii preoţi din diecesa Aradului.

Una dintre cele mai mari datorinţe ale 
nóstre, a preoţilor de sus pănă jos, pentru 
care avem -mare şi grea răspundere înaintea 
lui Dumnezeu şi a posterităţii, fiind şi buna- 
crescere a tinerimei, şi luminarea poporului

FOITA.»

L a  p u s ó r e .
Este prima lui vânătdre a munte! Un 

tinăr vânător, cu nervi ce se pun în miş
care la ori-ce zuruit al frunzelor, cu o inimă 
bună, încât mai bucuros ar fi prins prada 
cu manile, decât să supere cu glonţul. Dar 
adi s’a hotărît. A<ji îşi va călca pe inimă; 
a<ji t r e b u e se puşte.

P a m p u, ţinţaşul satului l’a pus la cea 
mai favorabilă „pusóre“. După un stejar stră- 
vechiu, din umbra căruia putea privi peste 
o padină întinsă şi puţin de a cósta, peste 
un loc frumos, unde poposesc adese-ori că- 
priórele, când trec pe aci de se cobórá la 
rîul din vale.

S’a aşezat pe un ciot de brad acoperit 
de muşchiu şi puşca cu cocoşii întinşi o ţine 
pe genunchi. Ochii trebue se-i aibă în patru, 
astfel i-a lăsat în grije Pam pu.-------

E cătră asfinţitul sórelui, când locuitó- 
rele codrului încep a se tredi din somnul 
de améfji. Un vânt uşor şi subţirel trece prin 
crengi împrăşchiind parfumuri culese de pe 
bujorii de munte. Urba cea mare de pe pa
dină să índóie în vânt în unde mătăsii şi se 
îngâna cu pâlcurile de viorele. Din crengile

stufóse de stejar şi bradi se desprind ş0pte 
şi versuri, ear cucuruzii bravilor zuruie atât 
de misterios . . .

Inima tinărului vânător se umple de 
fioruri dulci şi neînţelese ; de prima-dată este 
îmbrăţişat de atâtea farmece. Privirile lui se 
resfiră peste darurile îmbelşugate ale natúréi. 
Sgomotul vântului şi vâjâitul cataractului din 
depărtare îi suna în urechi ca o suprafi- 
réscá simfonie, o musică sălbatică şi totuşi 
'divină. Pe aripile fantasiei serutézá rostul 
acestor taine. — —

Stă îngândurat. Arma şi-a aşe<)at-o în 
erbă, ér pe genunchi ţine acum o hârtie, pe 
care cu creon îşi descrie impresiile atât de 
vii. Multe simte o inimă de om în liniscea 
munţilor. . . .

Frundele şoptesc în vânt mii de taine. 
Prin tufele de afiniş ţireiesc greeri. Roiuri 
de ţinţari saltă scâncind în aer. Din spre bră- 
det s’aud ritmici bătăi de sgaiţe scobitóre. 
Câte o găinuşe trece cotcorozind prin fe- 
regă. — —

Şi tinărul vânător scrie, face câte o 
pausă de se uita în giur şi 0răş scrie. Dela 
impresii trece la improvisaţiuni poetice, la 
eternisarea primei vénátóre:

Colo peste „Pisc“, în munte 
Unde vâjeie Cibinul,
Mers-am opt cu Pampu ’n frunte 
Şi cu Simon, cu — „botrinul“ . . .

Dar — opreştete poete! .. Colo la mar
ginea de jos a padinei se despică ramurile 
de bradui ş i . — se ivesce un cap, — un 
trup — de animal. Este o căpri0ră sprintenă 
şi frumösä şi cäpriöra îl zăreşte în grabă, se 
opreşte, şi cu ochii mari şi blânrji şi plini 
de melancolie şi iubire privesce ţintă la el.

Ce drăgălaşă- i Domne!
Unde a mai vădut el aceşti ochi, acé- 

stă căpri0ră, . .. unde ?
Ah !
. . . .  A fost odată, o copilă, frumdsă 

ca o zinişdră, cu ochii negri de mure, cu 
păr de abanos. Şi copila avea o mamă maş
teră şi rea, mai rea ca tóté maşterile. Şi 
mamă-sa acésta a dus-o într’o pădure, afund 
afund şi a lăsat-o acolo părăsită. Copila a ră
tăcit o (ji şi o nópte prin pădure şi hainele 
îi s’au sdrenţuit tóté iaşii prin tufele de spini 
şi rugi. Ii s’au făcut fóme şi sete. Şi au so
sit la un isvor limpede, mai istovită. S’a ple
cat şi a beut să-şi stempere setea. Dar is- 
vorul era vrăjit şi copila s’a prefăcut într’o 
cäpriörä frumósa cu ochi blântji şi plânşi şi 
plini de duioşie . . .

. . . .  Şi au trecut vre-o câţi-va ani şi 
s’au făcut prin pădure o vánátóre mare îm- 
pcrătescă. Fiul de împărat, voinic şi frumos 
ca un lucéfér s’a pus la pândă. In cale i-a 
eşit o căprioră blândă şi cu ochii trişti. Şi 
fiul de împărat a ţintit, .. . dar în clipa aceea

vraja a dispărut şi căpridra s’a prefăcut în 
zina cea cu ochi de mură şi cu părul lung 
de abanos...........................................................

Cât séméná acésta căpridră cu cea din 
poveste!

Inima tinărului vânător se sbate pu
ternic sub impresiile realităţii şi a amintiri
lor din poveste. Şi — se decide. Se plécá 
lin, — ridică arma şi — trage. .. .

Norii de fum se împrăşchie. La locul 
ei stă încă „smirnă“ cáprióra. Mai privesce 
încă odată cu ochii plini de tristeţă la vâ
nător, apoi dispare în salturi mari în desiştea 
pădurii. . . *

Sórele a apus. Amurgul a cuprins în 
haină plumburie văi şi munte. Pe cărarea cu
noscută cobórá opt vânători. 'Şi-au spus cu 
toţii cele păţite, sunt veseli acum şi cântă.

„Sunt vânător, de căpriore 
Glasuitóre, fermecatóre,
Tralala,
Fetiţe dalbe voiu săruta“.

„Da, da, la de al de-acestea te vei fi 
pricepând şi d ta“, observă zimbind bătrânul 
S i mon  celui mai tinăr vănător:

Fidelio.
---------.WM...-------
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nostru: venim şi la ocasiunea începerii pre
legerilor şcolare de estimp, a vă trage aten
ţiunea tuturor şi la împlinirea acestei mari 
datorinţe, tot mai cu mult zel şi interesare.

Pentru a vé convinge, că este de lipsa 
a desvolta tot mai mult zel şi interesare la 
împlinirea acestei mari datorinţe, aflăm de 
bine a premite, că deşi în timpul din urmă 
s’au făcut multe progrese frumóse pe terenul 
învăţământului nostru confesional, sporin- 
du-se, în mod îmbucurătoriu numărul sco
telor şi al învăţătorilor : totuşi, — dacă nu 
voim a ne amăgi noi pe noi, — datori suntem 
a recunósce, că stăm încă tare departe de 
a concura cu celelalte popóre conlocuitóre.

Acesta o simţim noi înşine, dar apoi 
ni o mai arată, în faţa lumii, cu date ofi
ciale, şi raportul ministerial, ce se face în 
tot anul cătră dieta ţerii, în care raport la 
tinerimea nici unui dintre popórele conlocui
tóre, nu se arată aşa cercetare slabă a scólei, 
ca şi la tinerimea poporului nostru.

Este forte îngrijitoriu şi dureros acésta 
pentru noi toţi, când vedem că numai acele 
naţiuni şi popóre, se bucură de bunăstare, 
vacjă şi înaintare, şi sunt îndreptăţite la un 
viitoriu mai bun şi mai frumos, cari îmbră- 
ţişeză învăţătura şi cultura; ér naţiunile şi 
popórele cele fără învăţătură şi cultură, sunt 
condamnate la o stare tristă şi durerosă.

Este deci prea natural se fim atât de 
îngrijaţi de sórtea şi viitoriul poporului nostru, 
de care e strâns legată şi sortea şi viitoriul 
nostru; când înşine trebue se recunóscem, 
că poporul nostru este încă departe de a 
ţinea concurinţa cu celelalte popóre conlo
cuitóre ; ér dacă voim a ne uşura de ase
menea durerdsă îngrijire, şi a face loc bu
curiei în sufletul nostru; atunci nu rămâne 
decât se ne punem tóté silinţele nóstre întru 
bunăcrescerea tinerimei, speranţa viitoriului 
nostru, şi întru luminarea şi cultivarea po
porului adult.

Făcând aşa ni vom împlini una dintre 
cele mai mari datorinţe nu numai ca preoţi 
dar şi ca români şi inteligenţi, vom pregăti 
şi naţiunei nóstre o sórte mai bună, şi un 
viitoriu mai frumos, şi vom avea fericirea a 
vedea şi pe poporul nostru ocupând loc tot 
mai onorific, în societatea celorlalte popóre 
conlocuitóre.

Şi cine altul se facă şi ar putea face 
de nu părinţii Iui cei sufletesci, preoţii lui, 
cari au nu numai chiemarea, dar si dato- 
rinţă de a face acésta, şi cari pentru împli
nirea acestei datorinţe folosesc şi beneficiile 
parochiali.

Trebue cu bucurie, se recunóscem, că 
avem mulţi preoţi, cari împlinesc conscienţios 
acésta datorie; dar de alta parte nu putem 
tăinui nici durerea de a mărturisi, că chiar 
şi în aceste timpnri de grea cercare, tot mai 
sunt încă mulţi preoţi, şi încă dintre cei cu 
mai cu multă cualificaţiune, cari numai din 
gură, prin vorbe mari şi late, se interesézá de 
sórtea si viitoriul poporului; nu însă şi prin 
fapte, cari ar promova bunăcrescerea tine
rimei, cultura şi luminarea poporului; ér 
când li-se impută acea negliginţă, cârcă a 
se scusa, cu unele şi altele, şi mai ales cu 
criticile împrejurări.

Să nu uite însă acei preoţi, că şi la 
alte parochii, precum şi la alte popóre con
locuitóre, sunt atari împrejurări critice, dar 
având acelea conducători buni, tot progre- 
sâză în mod îmbucurătoriu; dar mai ales să 
nu uite nici unul dintre preoţi, că de se va 
ridica poporul concredut conducerii lui, al 
lui va fi meritul; ér de va regresa şi de- 
cădea, tot asupra lui va cădea osânda lui 
Dumnezeu şi a posterităţii.

In convingere, că mai ales în situaţiunea 
gravă de astăcji, toţi preoţii noştri vor în
ţelege acésta, şi ca unul fie-care va fi ob
servând cum pelângă îndiferentismul religios, 
se mai lăţesc feliurite învăţături stricăcidse 
între ómeni; în convingere că fie care va 
înţelege, că asemenea rele sunt spre rui
narea poporului şi a bisericei; şi în fine, în 
convingere, că atari rele, numai prin bună- 
crescerea tinerimei şi prin luminarea şi cul
tivarea celor adulţi în direcţiune religiosă, 
se pot delătura: venim a provoca pe toţi 
preoţii noştri, să pună cel mai mare pond, 
pe bunăcrescerea tinerimei şi pe luminarea 
şi cultivarea poporului nostru, şi aşa chiar 
acum la începerea prelegerilor şcolare, se 
facă tot posibilul, ca învăţământul poporal 
sé se íncépá în t0tă regula, ca să ia sbor 
^ot mai mare şi mai îmbucurătoriu.

Pentru a înlesni modul procederii, aflăm 
de bine a repeţi şi astădată, cele recoman
date prin pastorala nóstrá din 16 August 
1881. Nr. 1826, încă cu unele adause şi 
anume:

1. Conform disposiţiunilor din „nor
mele pentru administraţiunea învăţământului“ 
se se facă de timpuriu conscrierea tuturor 
pruncilor de scótá dela 6 — 12 ani, îndatoraţi 
a cerceta scóla de tóté dilele, şi a celor dela
12—15 ani îndatoraţi a cerceta scóla de re- 
petiţiune ; ér părinţii sau tutorii acelor prunci 
să fie părintesce sfătuiţi şi admoniaţi dela 
diua începerei prelegerilor încolo a-şi trimită 
prunc i lor regulat la scolă.

2. Pe <jiua de 1 Septembe a. c. nou, 
tóté edificiile de scólá să fie bine grijite, şi 
provădute cu tóté cele trebuincióse, precum: 
scaune, mese, table, mape, globuri şi altele, 
ca pe atunci să se p0tă începe prelegerile 
fără împedecare.

3. Preoţii primesc însărcinare: că în 
Duminecă, ori sărbăt0rea, ce premerge în
ceperii prelegerilor după finirea serviciului 
divin în biserică, să cuvinteze poporului 
despre folosul învăţământului, în sensul celor 
espuse mai sus. După cuvântare îmbrăcaţi 
în ornat bisericesc se mérga la scólá îm
preună cu poporul, unde vor face sânţirea 
apei şi a scólei.

4. Preoţii primesc însărcinare: ca în 
săptămâna primă a începerei prelegerilor să 
cerceteze în totă Ziua scóla câte odată, pentru 
a se încredinţa: dacă învăţătorii ţ>n regulat 
órele de prelegere, şi dacă pruncii îndato
raţi au început a cerceta prelegerile. Dacă 
vor observa că careva dintre prunci încă 
n’ar fi început a cerceta prelegerile, atunci 
preoţii, ori vor chema la sine pe părinţii 
acelora, ori vor merge pe la casele lor, ceea 
ce póte face preotul în interesul învăţămân
tului — apoi vor întreba pe acei părinţi de 
căuşele, din cari fii lor n’au cercetat prele
gerile, şi observând, că acele cause n’ar fi 
motivate — şi că acei părinţi din nepăsare 
şi renitenţă reţin pe fii lor dela scólá, să-i 
sfatuésca părintesce a şi trimite pe fii lor la 
scóla arétandu-i folósele scólei şi urmările 
cele triste ale ne’nvăţăturei, ér dacă nici 
după acésta sfătuire n’ar urma a trimite pe 
fii lor la scólá, atunci să-i citeze înaintea 
comisiunei şcolare, şi sé-i sfătuăscă de nou, 
pe lângă acea admoniţiune, că dacă nu vor 
asculta, vor fi arătaţi diregătoriei politice 
spre ai constringe prin pedepse la împli
nirea acelei datorinţe a lor.

5. Preoţii vor repeţi a cerceta scóla 
şi în a dóua săptămână după începerea prele
gerilor, şi dacă vor observa, că careva pă
rinţi nioi după cele d0uă admoniţiuni din 
punctul precedinte nu ar trimite pe fii lor 
la scólá; atunci cerând dela învăţătoriu con
semnarea acelora, compunândă după §. 15. 
din „norme“, în conţelegere cu comisiunea 
şcolară, o va transpune antistiei comunale, 
şi va stărui pentru constrigerea acelor pă 
rinţi prin pedepse, la trimiterea fiilor lor 
la scdlă.

6 . Tot asemenea vor purcede preoţii 
în conţelegere cu comisiunile şcolare — şi 
în a treia şi a patra săptămână, şi mai de
parte, până când vor face, ca toţi pruncii 
apţi de scólá, să cerceteze prelegerile regulat. 
Tóté cele pănă aici au să se înţelâgă şi 
pentru pruncii dela 12—-15 ani, adecă, pentru 
scóla de repetiţiune.

7. Unde numărul pruncilor de scólá 
ar fi mult mai mare de 80, maximul prescris 
pentru o scólá, acolo preotul cu comitetul 
parochial şi alţi fruntaşi ai poporului, să 
stărue din tóté puterile, ca să se mai în
fiinţeze o scólá, capacitând poporul despre ne
nepreţuitele folóse ale învăturii, convingându-1 
că scóla e calea pe care putem ajunge şi 
noi mai sigur la bine şi fericire.

8 . Preoţii vor stărui cu deadinsul, că 
chiar şi scólele cu un învăţătoriu, se aibă 6 
clase sau despărţeminte, şi să se propună 
tóté obiectele, precum prescrie planul de în
văţământ, nu numai ca să corespundă sco
pului ; dar şi pentru-câ sutele de prunci, cari 
doresc a merge şi la scóle superióre din oraşe, 
să nu fie siliţi a întră ărăşi în scóla ele
mentară din oraş; ci de a dreptul în scólele 
medii, gimnasii sau reale, prin ce s’ar cruţa 
părinţilor spese de <jeci de mii de floreni, 
precum şi grija co o au părinţii, când îşi 
înstreinâ pruncii în cea mai fragedă etate.

9. Preoţii vor îngriji şi de amelio
rarea dotaţiunei învăţătorilor, cum şi de re

gulata plătire acelei dotaţiuni, pentru-că aşa 
şi învăţătorii să se p0tă dedica cu tot dea
dinsul frumósei lor chemări, cum şi, ca şi 
dânşii să-şi pótá cresce familiile cum cere 
spiritul timpului de a(ji, ârăşi în interesul 
nostru comun.

10. După-ce astfel să va fi regulat 
cercetarea scólei, urmédá a se face îngrijire 
pentru cărţile de scólá, fără care nu se póte 
progresa învăţământul. Părinţii pruncilor cu 
dare de mână să se îndemne a procura însii 
acelea, cumpărându-le ei de a dreptul, ori 
predând preţul lor preotului sau învăţăto- 
riului, ca să le procure dânşii; ér pentru 
pruncii cei săraci şi fără de mijlóce să re- 
comândă procurarea acelor cărţi prin comi
tetul parochial, din fondul scolariu ori din 
casa bisericei.

In fine mai amintind încă odată, că 
acésta este chemarea şi datorinţa nóstrá car
dinală, şi că este timpul suprem, să ne cu
getăm cu toţii mai mult şi mai serios ca 
pănă acum, la împlinirea acestei datorinţe, 
dela care depinde viitoriul credincioşilor noştri, 
viitoriul bisericei, şi chiar viitoriul clerului 
nostru, şi asigurând prea onorata nostră preo
ţime şi învăţătorime, că noi vom fi cu mare 
atenţiune şi asupra acelora cari sciu apreţui 
vócea timpului, arătată lor şi prin şirele 
acestea, cum şi asupra acelora, ce n’ar con
sidera acestea, şi nu vom întrelăsa a remu
nera după putinţă serviciile preoţilor şi în
văţătorilor, cari să vor distinge întru pro
movarea învăţământului, cu binecuvântare ar 
chierâscă am rămas

Arad,  1 August 1896.
Al vostru tuturor

de bine voitoriu:
loan Meţian, m. p.

Episcopul Aradului.

N o u  t ă ţ i .
Avis. Se atrage atenţiunea P. O. pu

blic asupra publicaţiunei de pe pagina a patra 
referitóre la liferarea de victuale pentru elevii 
dela seminariul teologic-pedagogic gr.-or. rom. 
„Andreian“ din loc în anul scolariu viitoriu 
1896/7.

*# *
Guvernul din Germania se va re

trage. Deja de vre-o câteva săptămâni se 
vorbesce despre o crisâ în cabinetul german, 
ér conform scirilor mai nóué cancelarul H o 
h e n 1 o h e şi- a dat revocabil demisiunea. Causa 
repăşirei lui Hohenlohe se dice că este lipsa de 
sănătate, şi disensiuni politice. împăratul şi-a 
reservat voia de a delibera în cestiune nu
mai după întrevederea sa cu ţarul.

*
Hymen. Dl August A. N i c ó r ă şi d na 

Lucreţia Costa văd. Ol a r i u, anunţă căsă 
toria lor, celebrată la 9 August st. v. în 
Deva. ** *

Primirile la gimnasiul de stat din
loc se încep în 28 August şi ţin pănă in
clusiv« 3 Septembre a. c. st. n., totdéuna 
dela 8 pănă la 12 óre a. m. Studenţii în
târziaţi numai pe basa unei cereri motivate 
pot fi primiţi. In Zilele ultime ale lunei lui 
August trebue să se facă insinuările şi pentru 
depunerea examenelor de primire, de co- 
rigere şi supletorie, cari se ţin în 31 August 
diminăţă la 8 óre. Pentru depunerea exa
menelor de maturitate de corigere şi suple
torie s’a fixat Ziua de 7 Septembre a. c. la 
8 óre diminâţa. ** »

Condamnat la mórte. Tribunalul mi
litar din Oradea mare a condamnat la mórte 
pe un soldat de rând din regimentul pedestru 
101. Nefericitul ’şi-a fost omorît drăguţa, din 
causă, că ea nu voia să ’1 aştepte pănă va 
scăpa din cătănie. în contra sentinţei tribu
nalului infanteristul a apelat Ia Maiestatea Sa.

Ard’o focul dragoste.
** *

Ciocnire de trenări. în gara dela 
Gherla trenul mixt ce venia dela Cluş spre 
Deeş s’a ciocnit cu un tren de povară. Dóué 
vagóne s’au sfărîmat cu totul. După ciocnire 
pasagerii spăriaţi au sărit pe unde numai au 
apucat din cupee, fără ca să se întâmple însă 
vre-o nenorocire. Trenul mixt ’şi-a continuat 
calea cu o întârZiere de dóué óre mai de
parte.

Dragoste nrséscá. Intr’o crâjmă din 
comuna Munar din comitatul Timişului s’a 
oprit preste nópte o caravară de ursari. Ur
sului i-s’a dat cuartir într’un coteţ în care 
încă în Ziua premergétóre se adăpostea un 
porc bine îngrăşat. După meZul nopţii nisce 
vaste desperate au treZit pe toţi dspeţi din 
somn. Toţi au alergat imediat în curte, unde 
au găsit uşa coteţului desfăcută ér pe urs 
îmbrăţişând cu multă dragoste pe un om a 
cărui óse pârăiau de mama focului de atâta 
prietinie. După-ce cavalerul nopţii a fost scă
pat din ghiarele ursului, a mărturisit, că a 
voit să fure porcul crâjmarului şi, că nebâ- 
nuind nimic, că coteţul şi-a schimbat aşa de 
curând chiriaşul, a aruncat un laţ în gru- 
maZii ursului şi a voit să-l ducă, dar acela 
numai decât s’a aruncat asupra lui şi i-a rupt 
dóuecóste. Mărturisirea a produs mult ris, ér 
crâjmariul s’a mulţămit cu satisfacţia poetică 
şi n’a arătat pe tâlhariul păcălit la poliţie.

** *
O rectificare. Dl notar Nicolae Fleschin 

din Porceşti ne trimite cu privire ia o soire 
luată în unul din numerii trecuţi ai foii 
nóstre o lungă rectificare, prin care constată, 
că petrecerea amintită n’a succes în deosebi 
din causa neparticipării şi necontribuirii multor 
fruntaşi din sat şi giur. Suma intratelor la 
petrecere a fost de 29 fl. 95 cr., ér a eşi- 
telor 31 fl. 46 cr. Lucrându-se deci cu de* 
fioit, se înţelege de sine, că scopul filantropic 
nu s’a putut ajunge. La celelalte carac- 
terisări tendenjióse a petrecerei nu răspunde, 
neaflându-le demne de atenţiunea ómenilor 
serioşi.

** #
Vitézül scrutător Nausen este astăZi 

o persóná mult apreciată în foile Europei. 
Curagiul şi succesele lui la polul nordic sunt 
pretutindeni preamărite. Mult este tălmăcită 
urmátórea cestie familiară a lui. înainte de 
a pleca în voiagiul cutezat el s’a divorţat de 
cătră soţia sa din motiv, că dacă va peri 
cumva în turneul său, să nu i-să facă ei 
greutăţi, la o eventuală a dóua căsătorie. A 
obligat-o totodată ca să-l aştepte 5  ani de 
Zile. Reîntors însă deja după 3 ani a aflat-o 
sánétósá şi fidelă, şi şi-a fidanţat- o din nou! 
Veritabil!

Icóna scólei române.
(Urmare.)

III.
Observări explicative

la executarea planului: „Icóna şcâlei române 
la finea secolului al XlX-leau.

1. îmi iau voie a ruga cu insistenţă pe 
fraţii învăţători, ca în interesul înaltului scop, 
ce urmărim, atât datele din vieţa lor, cât şi 
cele referitóre la şcdlă, să fie cât să póte de 
exacte, ca să conglăsuiască cu adevărul şi 
astfel să pótá resista ori-cărei critici, ce ar 
puté urma după publicare. Mărturisiţi fie-care 
adevărul şi nu vă temeţi de nimic Lauda 
nemeritată şi neadevărul detrag mult din va- 
lórea personală a celui, ce le comite, şi în 
caşul de faţă nu servesc nici decum marilor 
interese ale lucrării, ce ne preocupă.

2. Biografiile archiereilor, ale profeso
rilor preparandiali, ale preşedinţilor reuniu
nilor învăţătoresci şi ale protopresbiterilor din 
ambele metropolii le vor face învăţătorii no
ştri cei mai desteri sau alţi bărbaţi de scdlă, 
cari au mai multe şi mai exacte date din 
vi0ţa respectivilor. Cei ce voiesc a se angaja 
cu facerea biografiei vre-unui archiereu, sau 
profesori preparandiali, ori preşedinţi ai reu
niunilor învăţătoresci sau a vre-unui proto- 
presbiter se binevoiască a me anunţa de tim
puriu, ca comitetul de redacţie, ce se va 
institui pentru scopul lecrării, să se scie 
orienta.

3. Pentru buna reuşită a lucrării de 
faţă nu e nevoie, ca fie-care învăţătoriu să 
fie indus în Album, ci numai representanţii 
din fie-care loc, însă nici unul nu e respins 
dintre cei ce voiesc. Un exemplu ne lumi- 
nézá mai bine. In Săcele (şepte sate), de 
pildă, sunt vre-o 19 învăţători. în interesul 
scopului, ce urmărim, sunt mulţămit dacă 
vin numai 7, ca să am dela fie-care scólá 
câte unul, de a cărui biografie să leg şi mo
nografia scólei, cu tóté acestea toţi 19 sunt 
primiţi, dacă toţi voiesc a figura în Album.
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4. Cine voiesce, póte sé lase ca da

tele, ce le va da din monografia scólei res
pective, se i se confirme şi prin subscrierea 
preotului, ca director şcolar local, cu al că
rui binevoitor concurs le va şi compune Tot 
asemenea sé urméza şi unde sunt mai mulţi 
învăţători la o se<51ă. Monografia scólei o fac 
împreună şi în Album să publică numai după 
datele biografice ale celui dirigent sau ale 
celui mai în verstă, ér ceilalţi vin publicaţi 
în Album numai cu portretul şi biografia lor.

5. Dacă un învăţătorii! a funcţionat 
şi la altă scólá, acesta să pune în conţele- 
gere cu cel ce funcţionez» acum, căruia îi 
va da datele ce le are din trecutul scólei 
amintite.

6 . La datele din trecutul scólei să se 
pună totdéuna şi reuniunea înveţătorâscă din 
care respectivul învăţătorul face parte, comi
tatul, protopopiatul şi arcbidiecesa sau die- 
cesa şi să se arate câte scóle sunt în comună 
şi cu câţi învăţători, după naţionalitate şi 
confesiune, precum şi numărul locuitorilor în 
total şi în special.

7. învăţătdrele de lucrul de mână încă 
vor lua parte în Album, arătând între altele 
cam câte eleve instrua în lucrul manual, din 
care clase, pe ce timp şi cu ce fel de lu
cruri manuale le ocupa şi ce expunea la 
examene.

8 . în expunerea datelor fie-care învă- 
ător e rugat a înşira lucrurile aşa, după cum

s’au succedat în decursul timpului fără a face 
anacronisme şi lacune.

9. Datele familiare din vieţa învăţă- 
toriului încă îşi au valórea lor în ceea-ce 
privesce educaţiunea şi asigurarea copii
lor săi

10. Titula dată de mine Albumului 
din cestiune este numai provisorică, căci cea 
adevărată se va da numai când se va începe 
publicarea, orientându-ne după categoriile şi 
după numărul celor ce vor lua parte în acel 
album.

11 . Fie-care membru, care participă 
la lucrarea acésta, e dator a abona cel puţin 
un exemplar, sau pentru sine, sau pentru 
şc0lă-, altmintreli nici nu s’ar puté executa 
lucrarea acésta atât de costisétóre.

12. Un exemplar va costa cam vre-o 
12 floreni, şi anume 6 floreni fotografiile şi 
6 floreni opul ca atare. Hotărît nu se póte 
sei şi acum.

13. Apelul şi expunerea planului lu
crării cu întrebările şi explicările de lipsă 
se vor trimite gratuit tuturor celor ce le 
vor cere.

14. Terminul pentru trimiterea prepa- 
rativelor de lipsă pentru începerea lucrării 
să pune pănă la 15 Novembre a. c. v. Pănă 
la acest termin fie-care învăţător, care va 
voi a participa la acăstă lucrare, va avea a 
trimite: a) datele din viâţa sa şi din mono
grafia scólei în sensul întrebărilor şi explică
rilor date mai sus; b) o fotografie cabinet 
şi iscălitura proprie, şi c) o declaraţiune în 
care să arete, câte exemplare abonéza şi pe 
séma cui?

15. Banii să vor plăti în rate lunare 
de câte 1 fi. începând dela 1 Ianuariu 1897, 
în decursul cărui să va începe şi publicarea 
opului din cestiune. Ratele lunare se vor tri
mite sau la cassarii reuniunei învăţătoresci, 
din care respectivul face parte, sau la comi
tetul de administraţie din loc, ce să va in
stitui spre scopul acesta sau după cum se va 
anunţa la vremea sa prin foi.

16. Dacă cineva are vre-o nedumerire 
într'o privinţa sau alta, stau la disposiţie cu 
explicarea ori şi când.

Câţi sunteţi cbiemaţi şi câţi sunteţi cre
dincioşi misiunei vóstre veniţi!

Óre m’aţi înţeles? Dacă m’aţi înţeles, 
faceţi; semnul e dat; la probă sunteţi puşi: 

Ori gunoiu pentru pământ,
Ori lumini în ceriul sfânt 1

„Nu vă supăraţi că vă ebiem pe voi 
aşa. Eu nu sunt Christos, ci fratele vostru 
adevărat!“

Ş’am un singur dor pe lume:
Sórtea vdstră fericită 
Şi slăvit al vostru nume.

Br aş ov ,  1896.
I. Darin.

(Va urma.)

Corespondentă particu lară
a „Telegrafului Român“.

H a ţ e g ,  în 10 August 1896 v.
Onorate Domnule Redactor!
In Nr. 62 al diarului D-Vóstre 

„Telegraful Român“ presbiterül Ioa- 
chim Cerbicenn din Nucşdra, dela pó- 
lele Retezatului — şi nu din Valea 
Haţegului — dă un răspuns, drept 
pamflet, la celea cuprinsă în întimpi- 
narea mea din Nr. 50, carele repre- 
sintă pe subscrietorul său după inimă, 
caracter şi sciinţă, ca pe un răsvrăti- 
tor şi intrigant, carele pănă la finea 
corespondenţei să svărcolesce, ca pes
tele în virşă fără leac de dovadă, a 
mă presenta Onoratului public cetitor 
de un om răutăcios, carele numai din 
maliţiă si nechemat vin a discuta în 
public, fără autorisaţia Dsale, o ce
stiune prea delicată, pe carea Dsa —- 
némái avénd ce <jice, o reduce la per
sonalităţi ; ba cu o cutezanţă unică în 
felul seu deneagă chiar şi dreptul 
de autor al aceleia; ca astfel să-’şi po- 
tenţieze aroganţa <5rbă, că D-Sa este 
ytohim factum “ pe aici şi nu „ex 
toto nihil'i .

Daţi-mi voie Die Redactor, ca în 
interesul clarificării mele să revin asu 
pra acestui răspuns nemotivat şi fără 
leac de basă, ca să vadă Onoratul pu
blic cetitor, că cu cine am fost nece
sitat a mă demite pentru a sta de vorbă.

Greu te înşeli Die Presbitere!
Eu în întimpinarea mea din Nr. 

50 fără nici o patimă am dis: „Pre
cum eu ţ’am răsturnat în total cuprin
sul corespondenţei D-Tale — care în
tru adevăr este emanat din ură şi 
poftă de răsbunare — aşa răstdrnă 
şi Dta aserţiunile mele, dar cu falsi
tăţi şi cu încurcături nu umbla.“

Dacă o ţinei acésta de cinosură ai 
fi dat vre un răspuns obiectiv la ce
lea cuprinse în întimpinarea mea! ? 
Dar Dta, văcţăndu-te învins şi parali- 
sat, nu ai făcut nici o alusiune meri- 
torică, n’ai dat nici un răspuns la în
trebările puse şi nu ai făcut nici o 
clarificare vrednică de creijémént, ci 
simpliciter recurgi la personalităţi pre- 
sentându-mă publicului de ceea ce nu 
am fost, nu sum şi nici că voiu fi 
atrebuindu-mi nisce epitete vrednice 
numai de Dta.

Că am venit cu întimpinarea nu
mai la 1 Aprilie a. c. nu impdrtă, pen
tru că aceea, dimpreună cu răspunsul 
de mai jos de astăzi, am compuso 
încă în săptămâna primă după ce a apărut 
corespondenţa D-tale din Nr. l i l a  T-lui, 
a tr., dar împrejurări neatérnátóre de 
voinţa mea au causat întârdiarea, ceea 
ce ţi o dovedesc cu martori de tótá 
încrederea, cari au cetit manuscriptul 
precum şi că întimpinarea este pro
ductul meu propriu, neîmprumutând 
dela nimenea nici un cuvént, precum 
te silesc împrejurările pe Dta a re
curge la concepte străine. — Afirmând 
dar că Te cunosc intelectualminte am 
şi dovedit’o acésta Onoratei Redacţiuni 
— cu document scris de mâna Dtale, 
pe care chiar Dta mi l-ai predat.

Şi acum ca să dovedesc şi mai 
bine aserţiunile mele referitórela ţinuta 
Dtale, permite-mi pro primo a mă fo
losi şi eu de proverbul Dtale din Nr. 
111 a T-lui: „De pe póme se eunósce 
pomul, de pe fapte omul“.

Die presbitere! Afirmi, că esti 
preot de preste 20 d e ani în Nucşdra! 
Frumos număr de ani! Aprópe un 
pătrar de seclu!

Cu tóté acestea răspunde-mi însă 
la întrebarea: în tâmpul acesta înde
lungat şi frumos — ce ai făcut pentru 
scólá ?ce ai făcut pentru biserică ? şi ce 
ai făcut pentru poporul Dtale din Nuc- 
ş0ra?!

De astădată iartă mă ca să răs
pund eu la aceste întrebări cu catego
ricul : Chiar nimic pentru că :

1. Dacă în timpul acesta ţi-ai fi 
câştigat încrederea poporului, ori dacă 
ai fi avut, energia şi iubirea cătră de-

aprópele, ai fi putut aduce din pă
dure, — cu o comună împopulată, 
compactă şi cu stare — cum e Nucşdra, 
atâtea lemne ca să poţi clădi o scólá 
după recerinţele témpului de astăzi.

Nu te supăra însă când îndrăsnesc 
a-ţi spune adevărul: îţi lipsesce in
teresul, energia şi iubirea cătră dea- 
própele! pentru că de câte ori a eşit 
faţa locului de pie memorie I. Raţ şi 
de câte ori a ieşit actualul şef trac- 
tual, tot de ătâtea ori poporul acel 
blănd şi bun, s'a promis, ba s’a deo- 
bligat pentru clădirea scólei, — dar 
în lipsă de conducător cu atragere de 
inimă şi cu iubire de neam, el a ră
mas pănă aeji fără localul de unde să 
împarte nectarul cel de viaţă dătăto- 
riu, pentru ce vei avea a răspunde la 
tronul proniei divine.

Şi tot deatâtea ori voinţa popo
rului au fost aprobată şi din partea 
autorităţilor, ba sciu, că pretura a pro
mis tot sucursul de lipsă numai ca 
după atâta tJtrăgânare să se ridice lo
calul de scólá. — Astfel tóté erau 
puse în rénd, şi DTa . . .  ce ai făcut? 
ce ai făcut — ai făcut — şi scólá ca 
în palmă.

Acésta e faptă şi fapta e propri
etatea DTale.

Inzadar legi scólá de familia 
DTale şi Te încerci a te descurca în 
Nr. l i l a  T-lui pentru că tot astfel ’ţi-ai 
desvoltat activitatea regretabilă şi cu 
ameliorarea salariului învăţătoresc, deşi 
mái trebuia numai vr’o câţi-va cru- 
ceri de tamiliă pănă la suma minimală.

Nu spune nici aceea, că in inte
resul DTale a fost, ca să-ţi aşedi co
pilul aci de învăţător, pentru că DTa 
cu totul altă politică urmăreşti, spre 
dauna poporului, pe care ţ’o spun mai 
tânjiu, şi răspunsul DTale din Nr. 
111 nu sunt decât vorbe gólé spre a 
îmbăta lumea cu apă rece, şi pe cei 
cari nu te cunosc.

Fapte Die presbitere! Faptele 
bune sunt cari caracterisézá pe omul 
de inimă, pe conducătorul, pe păsto- 
riul cel bun, care îşi pune sufletul 
pentru oile sale.

Faptele bune, sacrificiile pentru 
progresarea scólei şi a instrucţiunei, 
pentru înaintarea bisericei şi a neamu
lui —  de cari la Dta nu aflăm — 
înalţă vaza conducătoriului şi insuflă 
respect şi la străini.

(Va urma.)

Scólele medii gr.-or. române 
din Braşov.

Avis.
înscrierile pentru anul şcolar 1896/7 la 

scólele medii gr.-or. române din Braşov (gim- 
nasiul mare de 8 clase şi scólá reală inferióra 
cu 4 clase) se vor face în dilele de 2/14, 
3/15 şi 4/16 Septembre a. c.

Studiile pregatitóre cari sé cer la aceste 
scóle sunt:

u) pentru primirea în cl. I gimn. şi 1 
reală, absolvarea cu succes a clasei IV ele
mentare (primare) şi trecerea unui examen 
de primire, ce este a se depune cu o (ji 
înaintea înscrierii, având şcolarii se dove- 
désca un cuant suficient de cunoscinţe din 
cetire şi analisă şi din cele 4 operaţiuni 
simple ale computului;

b) pentru primirea în celelalte clase ale 
scólelor medii se cere absolvarea cu succes 
cel puţin suficient a clasei precedente.

Spre orientarea celor interesaţi obser
văm, că în gimnasiul superior limba grecescă 
este studiu obligat pentru toţi şcolarii; deci 
şcolarii, cari vin dela un institut, unde n’au 
făcut cursul de limba grecésca, vor fi supuşi 
la un examen de primire din limba grecésea.

Examenul de primire al şcolarilor cari 
vor se între în clasa I gimn. sau I reală se 
va face în cailele de 31 August st. v. şi 2 
Septembre st. v. a. c. Examenele supletorii 
şi examenele de emendare ale şcolarilor căduţi 
din câte 1 studiu se vor finé în 31 August v. 
dela 8—12 óre a. m. şi dela 2—5 p. m.

Din causa aglomerării mari de şcolari 
în cl. primă gimnasială, la înscrierea în acé
sta clasă se va observa urmátórea ordine: 
în 2 Septembre v. se vor înmatricula numai

şcolari, cari au terminat clasele elementare 
cu nota generală f ó r t e  bine,  în 3 Sept. v. 
cei cu b i n e, ér în 4 Septembre v. cei cu 
s u f i c i e n t ,  — între ceşti din urmă în prima 
linie şcolarii din Braşov şi comitatul Braşo
vului. în tóté celelalte clase înmatricularea 
se va face în ordinea presentării, fără aceste 
restricţiuni.

Şcolarii, cari nu au absolvat clasa lor 
în anul precedent şcolar la scólele nóstre 
medii, au sé se presinte la înscriere cu ur- 
mătorele documente:

1. Testimoniu şcolar de pe clasa ul
timă absolvată.

2. Atestat de botez.
3. Certificat de revaccinare (reoltuire). 

Şcolarii trecuţi de 15 ani nu au se presinte 
acest document.

Didactrul, din care cel puţin jumătate 
este a se plăti necondiţionat la înscriere, este 
pentru şcolarii de religiunea gr.-or. şi gr. cat. 
7 fi. în gimnasiul inferior şi scólá reală in- 
feriórá, ér în gimnasiul superior 11 fi. — 
Şcolarii de alte confesiuni plătesc didactrul 
î m p ă t r a t .

Afară de didactru fie-care scolariu tre- 
bue sé plătdscă îndată la înscriere încă ur- 
mătorele taxe:

1. Pentru bibliotecă şcolarii din cele 
4 clase inferióre câte 30 cr., ceialalţi câte 
50 cr.;

2. Taxa pentru testimonii şi programă 
şcolară 1 fi. 50 cr.

3. Taxa de primire de 2 fi., care o 
plătesc odată pentru totdéuna ace! şcolari, 
cari pentru prima-dată se înmatriculâză la 
scólele nóstre.

4. Şcolarii din gimnasiul superior mai 
au sé plătâscă pe lângă aceste şi taxa de 
membru al societăţii de lectură, care face 
pentru cl. V şi VI 50 cr. ér pentru cl. VII 
şi VIII 1 fi.

Dela taxele înşirate sub 1, 2, 3 şi 4 
nu se scutesce nimeni. Se observă ínsé, că 
şcolarii dela scólele nóstre, cari au fost seu 
tiţi de didactru în anul trecut şcolar ca taxă 
de testimoniu plătesc numai 1 fl.

Spre orientarea Stimaţilor domni părinţi 
direcţiunea în conformitate cu repeţitele sale 
avisuri publicate în decursul anului şcolar 
trecut, aduce la cunoscinţa celor interesaţi, 
că toţi acei şcolari, cari frecuentéza anul 
şcolar precedent aci nu ’şi-au fost plătit di
dactrul întreg pănă în 1 Iuniu v. a. c. nu 
vor fi înscrişi pănă nu vor plăti pentru anul 
şcolar curent d i d a c t r u l  î n t r e g  î n a i n t e .

Petiţiunile de scutire de didactru ale 
şcolarilor séraci şi diligenţi, instruite cu ate
stat valabil de paupertate sunt a se înainta 
în timpul dela 4—15 Septembre v. la d-nii 
profesori de clasă, cari le vor presenta con
ferinţei profesorale spre ulterióra afacere.

Br aş ov ,  în 8 August v. 1896. 
Direcţiunea scólelor medii gr.-or. române din 

Braşov.
Virgil Oni(iu, 

____  director.

La scólá comercială superiórá gr. or. 
română din Braşov, anul şcolar 1896—97 se 
începe în 1 Seprembre st. v. In 2 3 şi 4 
Septembre se vor înscrie şcolarii.

Aceia, cari de ..prima-dată voiesc sé fie 
primiţi ca şcolari ordinari în prima clasă a 
acestei scóle, trebue sé dovedésca cu testi
moniu scolastic, cumcă au terminat cu suc
ces cel puţin 4 clase reale, gimnasiale, sau 
civile şi sé producă atestat de botez şi re
vaccinare. In o clasă mai înaltă se primesc 
numai cei promovaţi din clasa precedentă.

Taxa şcolară anuală trebue plătită cu 
ocasia înscrierei şi constă din : a) didactrul, 
care pentru şcolari de religia greco-orient. şi 
gr. cat. este de 11 fl. v. a., pentru cei de 
altă confesiune didactrul de 11 fl. se soco- 
tesce împătrat; b) taxa pentru bibliotecă 50 
c r .; c) pentru testimoniu şi programa dela 
finea anului plătesc şcolarii nescutiţi de di
dactru 1 fl. 50 cr., cei scutiţi plătesc numai 
1 fl.; d) pentru societatea de lectură a stu
denţilor plătesc şcolarii din cl. II şi III 1 
fl., cei din cl. I numai 50 cr.

Afară de acestea cei ce se înscriu de 
prima-0ră la acéstá scólá plătesc 2 fl. v. a. 
taxă de primire.

Br aş ov ,  6 August 1896.
Pentru direcţiunea scólei comerciale:

loan Socaciu.
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Pentru liferarea de:
a) Pane de g râu  cu ra t;
b) F ranzele  făcute cu lap te;
c) F arina  de g râu  curat Nr. 

2 şi 3 ;
d) Carne de v ită ;
e) Carne de v iţe l;
f)  Carne de óié;
g) Carne de porc şi
h) Unsóre de porc, tóté de prima 

calitate, în scopul alimentării alor 
160—180 de elevi dela seminariul teo- 
logic-pedagogic gr.-ort. rom. „Andre- 
ian“ din Sibiiu, apoi

i) pen tru  provederea serviciu
lu i de serv itori de casă şi

l) pen tru  spălatul veştm inte
lo r de pat, ale aceloraşi elevi în anul 
şcolar 1896/7, cu începere dela /  Sep- 
tembre a. c. st. v., prin acésta se escrie 
concurs.

Doritorii de a reflecta la care-va 
din aceste posiţiuni, să-şi înainteze 
ofertele în scris, respective să se în- 
sinue la subsemnatul până la 19/31

August a. C., de unde vor afla mai 
detaint şi condiţiunile pentru încheie
rea contractului.

S i b i i u ,  10/22 August st. n. 1896.
Gavriil Hango,

presbiter, econom seminarial.

Nr. 461/896. [114] 1—3

Concurs repeţit.
Pentru întregirea vacantei parochii de 

clasa a IlI-a P a u c e a în protopresbiteratul 
Térnava, prin acésta se escrie concurs de 
nou cu termin de 30 de dile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
dau suma de 459 fi. 84 cr.

Doritorii de a ocupa acest post de pa- 
roch au se-’şi aştârnă petiţiunile lor instruite 
conform normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopres literal în Cetatea-de-baltă (u. 
p. Kükülövár) pană la terminul indicat.

Concurenţii îşi pot lua informaţiuni atât 
dela comitetul parochial respectul cât şi dela 
oficiul protopresbiteral subsemnat.

C e t a t e a - d e - b a l t ă ,  6 Iuliu 1896.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului 
Térnava în conţelegere cu comitetul parochial 

concernent.
Nicolae Todoran,

protopresbiter.

Nr. 281/896 [110] 1—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea porturilor în- 
văţătoresci mai jos însemnate dela scó- 
lele din tractul protopresbiteral al Trei- 
scaunelor se escrie concurs cu termin 
de 30 (jile dela prima publicare.

1. Apa t a ,  salariu 150 fl. dela 
popor şi din fond 150 fl. ajutor dela 
Yen. Consistoriu din fondul şcolar epar- 
chial şi cuartir liber în edificiul scólei.

2. B o r o ş n e u l  mic,  300 fl. din 
fond şi repartiţiune cuartir liber.

3. C h e z d i  Mă r t ă n u ş ,  253 fl. 
50 cr. dela popor 50 fl. ajutoriu dela 
Ven. Consistoriu cuartir liber 2° lemne 
de foc sau 10 fl. în bani şi folosirea 
3 părţi din grădina de lângă biserica 
în valóre de 10 fl.

4. D o b e r l ă u .  300 fl. în bani 
şi naturalii şi cuartir liber.

5. D o b o l i  i n f e r i o r i ,  200 fl. 
din fond şi repartiţiune 100 fl. aju
toriu dela Ven. Consistoriu venitele can- 
torale stolare şi cuartir liber cu supra- 
edificate economice, dela concurent să 
cere vorbirea limbei magiare carea este 
limba de propunere.

6. H e g h i g ,  250 fl. din fondul 
şi repartiţiune 50 fl. ajutoriu dela Ven. 
Consistoriu şi cuartir liber.

7. I n t o r s u r a  Buzeu ,  post de 
al doilea învăţător cu salariu de 300 
fl. din fond şi repartiţiune, cuartir liber.

8. L i s neu,  150 fl. dela popor 
şi eventual ajutoriu dein Ven. Consi
storiu de 150 fl. cuartir liber, limba 
magiară ca limbă de propunere.

9. Marcoş ,  300 fl. din fond şi 
repartiţiune cuartir liber.

10. V a m a  Buzeu,  200 fl. dela 
popor şi 100 fl. ajutoriu dela Ven. 
Consistoriu cuartir liber şi lemnele ne
cesari pentru încăldit.

11. Zagon ,  300 fl. din fond şi 
repartiţiune cuartir liber în edificiul 
scólei şi lemne trebuincióse.

Fiind tóté posturile împreunate cu 
cantoratul dela reflectanţii se cere de- 
steritate în cântări şi tipicul bisericesc.

Cererile concursuale instruite con 
form legilor din vigóre sunt a se aş 
terne în terminul deschis subsemna
tului oficiu protopresbiteral.

Br e ţ cu ,  (Bereczk) 28 Iuliu 1896.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Treiscaunelor în conţelegere cu 

comitetele parochiale respective.
D im itrie Coltofean,

protopop.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate de stat r. 11. valabil din 1 Main 1806.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren Tran Tren Trende de de acoele-per- 

a óné rat per- 
s óné sóne rat

10 . - d.05 — 8.05 2.00
8.30 2.15 3.15 5.45 9.15

11.21 4.16 6.52 9.02 11.12
1.33 5.48 — 11.33 12.55
8,42 7.08 — 1.48 2.11
3.68 7.15 — 2.06 2.18

4.88 7.43 — 3.03 2.50
5.20 8.18 - 3.45 3.26

5.43 —
Tren
mic8t 4.06 —

6.32 9.07 2.52 4.53 4.17

7.16 9.87 3.51 5.32 4.50

8.07 5.05 6.24 —

8.34 10.37 6.14 6.59 5.55
8.49 11.10 — 840 6.11
9.06 11 27 — 9.09 6.27

10.12 12 30 — 1040 7.27
10.42 12.57 — 11.25 7.52
11.01 1.09 — 11.49 —
11.09 1.09 _ 11.59 —
11.81 1.36 _ 12.29 8.17
11.48 1.54 _, 12.55 8.33
12.05 — - _ 1.30 8.38
12.33 — 2.08 _
12.47
1.18

— - 2.27 9.09
— 3.11 —

1.34 — . 3.31 9.42
2.13 — _ 3.46 9.44
2.32 — 4.08 9.59
8.04 — — 4.45 10.22
3 4 0 —- — 5.27 10.61
4.03 — 6.12 11.12
5.34 __ — 7.59 12.26
6.12 — — 8.87 12.58
6.41 — 9.07 1.16
7.16 — — 9.38 1.34
8 .-“- Tren

aooeler. - 10.25 2.09
i — i i . — — ' — 2.19

— 12.26 — — 3.01
— 1.11 — — 3.31
— 8.30 — — 9.30

pi. Vieua 
y  Budapesta 
▼ Szolnok 
^  P. L adăny

s°8. ţ  Oradea - mar 
p i. )

M Mező Telegd 

Hév 

Bratca 

Ciucia 

H u ie d i n  

Ghirbeu

i pi.

pl.
808.

A

É
pi.BOB.

M Crăciunel A
X  Blaş
f  M ic ă s a s a  H

los- jC luş.

y  Apakida 
G hiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul-de-sus 

▼ Aiud

pT }Teiu?- {
Crăciunel 
Blaş
Micăsasa 

“°' JVopşa- mieft. 
y  Mediaş 
P Elisabetopole 

S ighişdra 
llaşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apaţa

¥  Feldioara 

^Braşov

U  Timiş 
V  Predeal
bob. Bucuresci pi.

( pM
\  BOB.

A

1 808. 

îi

Tr. de Tren 1 Tren Tren Tren
j.er- acce- accele- de
s5ne Ier at ! per- 

sóne rat. per
son©

1.55 1.55 1.55 7.20 6 25
5.45 7.40 7.— 1.50 6.20
2.24 5.31 3.37 11.44 3.30

12.03 3.56 1.19 10.03 1.31
— 2.37 11.04 8.43 11.32
— 2.30 10.44 8.38 11.17

— 2.01 10.07 8.11 10.42

__ 1.34 9.30 7.46 10.08
Tren 9.10 9.50
m ie s t

5.48 12.52 8.32 7.08 9.19

4.59 12.20 7.54 6.39 8.37

3.18 — 6.54 — 7.37

2.23 11.01 6.13 5.23 7.—

10.45 5.24 4.35 6.45
— 5.02 4.14 6.27
— 9.24 3.47 3.01 5.18
- 8.54 3.06 2.25 4.43
— 2.49 2.08 4.27
— __ 2.41 2 .— 4.20
— 8.23 2.17 1.38 3.59
— 8.06 1.55 1.17 3.33
— 7.59 1 29 12.52 3.06
- — 12.55 12.32 2.40
— 7.30 12.40 11.59 2.26
— — 12.01 11.28 1.54
— 6.56 11.41 11.10 1 35
— 6.54 11.14 11.05 1.01
— 6.41 10.55 10.48 12.45
— 6.20 10.21 10.18 12.16
— 5.53 9.42 9.36 11.56
— 5.33 9.13 9.18 11.17
— 4.27 7.45 8 . - 10.03

3.53 7.02 7.22 9.25

Circu-, 
lăză

3.37
3.16

6.36
5.58

7.16
6.33

9.01
8.28

nnmai
V ineri 2.15 5.08 5.57 7.48

7.01 2.18 — — —

6.39 1.42 — — —

5.11 1.12 — — —

— 8.35 — — —

G h i r i ş  — T u r d a
Tren

de
povară

7.33
7.63

Tren
m ixt

Tren
de

povară

n.—
11.20

6.—
5.20

Treu
m ixt

10.21
10.41

y  Ghiriş 
▼ Turda A

Tren

mixt

5.05
4.45

Tren
de

povară

Tren Tren
de

mi3“  povară

10.30
10.10

3.20
3 . -

9.12
8.52

S i b i i u  — C i s n ă d i e
— 5.30

6.06
2.15
2.51

7.44
8.16

j y  Sibiiu ^  
1 ▼ Cisnădie ^

7.10
6.36

3.55
3.21

9.20
8.46

-

B r a ş o v  — Z e r n e s c i
Tren Tren Tren Tren
miest miest miest miest

8.35 4.55 pi- Braşov Bas- 7.44 1.29
9.05 5.13 7.29 1.14
9.37 5.45 vL Cristian M 6.59 12.51
9.57 6.05 V i 6.50 12.41

10.17 6.25 " Tóban, vechiu 6.30 12.15
10.28 6.36 sos. Zernesci pi- 6.20 12.05

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

Notă: Órele însemnate în sténga staţiunilor sunt a se celi din sns în jos, cela îndemnate îli drépta tie ojs ăn sus. Numerele cele grase însâmnă órele de nópte.

Tren
de

Tren Tren Tron
de

Tren Tren Tren Tren

per- per- accele- per- per- accele- per- per- miestsóne sóne sóne sóne rat sóne sóne
— — — — P1- Viena “os- — — — — —
— 8.05 1.55 10.— N‘ Budapesta / 7.20 1.10 6.10 — —
— — 10.56 3.49 1.05 11 Szolnok i 1 4.14 11.19 2.53 — —
_ — 3.55 6.52 6.05 80 I p> 11.20 8.18 9.35 — -
— — — — — pl. / \ 808. 10.50 8.08 8.55 — 6.45

—

2.30 
2.44 
3.14
3.31

4.30
4.42
5.04
5.15

7.02 6.30
6.41
7.01
7.12

1
I Glogovaţ i 

Gyorok 
Pauliş

10.38
10.14
10.—

— 8.43
8.18
8.05

—
6.41
5.56
5.40

_ 3.58 5.33 7.46 7.28 Radna-Lipova 9.46 7.29 7.52 — 5.04
_ 4.30 5.57 7.51 Couop 9.15 — 7.22 4.41

4.50 6.13 8.07 Bérzava 8.57 — 7.05 8.55
_ 5.40 6.58 8.48 8.47 Soborşin 8.15 6,34 6.25 —

7.27 9.07 9.16 Zam 7.41 6 08 5.50 —
7.53
8.08

9.12
9.05

Gurasada 7.16 — 5.23 — —
_ _ 9.31 Ilia 7.06 5.45 5.13 Tren —
— - . 8.26 — 10.16 Branicica 6.43 — 4.49 mioBt —
— _ 8.52 9.57 10.42 Deva 6.20 5.19 4.25 10.52 —
— _ 9.06 10.08 11.11 Simeria (Piski) 6.C5 5 07 4.10 10.35 -- •
— _ 9.24 10.37 11.36 Oreştia 5.45 4.39 3.31 9.51 —
— — 10.40 11.57 Şibot 4.55 — 3.10 9.27 —
— — 10.40 _ 12.19 j  Viuţul de jo s j i 4.31 — 2.49 9.03 —
— — 10.54 11.17 12.32 \ Alba-Jolia 1 4.11 3.57 2.28 8.47 -
— — 11.80 11 40 1.05 808. Teiuş pi. 3.43 3.33 1. - 8.11 —

B u d a p e s t a , g a r a  d e v e s t  —  O r ş o v a  — V e r e i o r o v a
Orient.
Espres

Tren
de

per-
sóne

Tren
acce
lerat

Tren
de

per-
sóne

Tren
accele

rat

Tron
de

per
sona

Tron
de

per-
sóne

Orient.
Espres

Tren  
jaccele- 
1 rat

Tron
de

per
són.

8.36 i i . — 9.05 9.35 4.— pl. Viena sos. 5.50 — 7.20 6.45 6.35
V in eri
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